                          16、黄山奇松

                          （第二课时）

教学目标：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文。背诵课文第二自然段。

2、通过朗读理解课文内容，培养审美情趣，感受黄山松的奇、美。激发学生对祖国大好河山的热爱之情。

教学重点：    指导朗读，在读中体会黄山松的美和奇。

教学难点：   在读的过程中帮助学生体会作者是怎样抓住“奇”来写黄山奇松的。

 教学过程：

（一）、复习巩固，引入情境

      1、通过上节课的学习，我们知道了，黄山是中国十大风景名胜区之一，也是国家级疗养避暑胜地，具有“天下第一山”的美称。而“黄山四绝”更是举世闻名。你知道是哪四绝吗？  （媒体显示“四绝”。）   在这四绝中，人们最喜爱的是什么？

      过渡：黄山松到底有什么奇特之处让人们情有独钟呢？今天，咱们就一起走进黄山，跟随作者到“黄山绝胜处”——玉屏楼 去欣赏一下黄山松的奇妙风姿。  （媒体显示玉屏楼）。

二、精读课文第二段

1、打开书本，请同学们按自己喜欢的方式读课文第二小节，思考：

A、本段是围绕哪一句话来写的？

B、作者具体向我们介绍了哪几种松树？划出你认为写得好的句子。

2、 交流上述两题。  （总分关系。   三大名松，教师板书。）

3、 欣赏图片：  迎客松

同学们看，这就是黄山奇松的代表：迎客松， 你能用几句话形容一下它的样子吗？

4、 在作者的笔下，迎客松又是什么模样的呢？ 读一读描写外形的句子。（媒体显示） 

 你觉得这句话写得怎么样？好在哪里？

5、课前，老师查了资料，黄山上尺把高的松树都生长了几十年，可想而知，这么高大粗壮的迎客松，不知经历了多少的烈日暴晒，经历了多少的风吹雨打，风霜雪雨。正如文中说它饱经风霜。 同学们，你们知道“饱经风霜”的意思吗？你能用“饱经风霜”这个词说一句话吗？

（例：爷爷看着我100分的考试卷，饱经风霜的脸上露出了欣慰的笑容。

      黄山松虽然饱经风霜，但它却依然郁郁苍苍，枝干遒劲，充满生机。）

6、 同学们，读到这里，你觉得这棵松树怎么样？   （勇敢顽强）

7、 正因为迎客松是这么的勇敢顽强，又是那么地热情好客，所以如今，它不但是黄山奇松的代表，甚至已经成了整个黄山的象征了。大家试着读一读这一句话，看能不能不要老师教，就能一下子把迎客松顽强的生命力给读出来。

8、 通过同学们的朗读，老师的眼前仿佛真的看到了这棵勇敢顽强，热情好客的迎客松。同学们读的真好。欣赏了迎客松之后，我们再来观赏这一棵松树。你们知道这是什么松吗？

9、 人们为什么称它为陪客松？同学们看看，觉得这棵陪客松还像什么？能不能模仿这句话，再说一句？（在老师的眼中，它还像一把撑天的巨伞，为前来游览的客人遮风挡雨。） 齐读

10、 最后我们再来欣赏送客松，谁来读读描写送客松的句子？

这里有两个带有双引号的词语，你知道它们分别表示什么意思吗？

“天然盆景”（表示特定的称谓。）  “手臂”（表示特殊的含义）

11、 齐读这句话。 送客松好像在跟游客依依不舍地告别，你想它会说些什么呢？

     小结：三大名松的确美，的确奇，美在姿态奇特，更奇在它们具有顽强的生命力，风吹不垮，雨打不垮，又仿佛通了灵性，好像成了黄山的主人了。有的伸出手臂，把你迎上山；有的伴你左右，陪你看风景；还有的送你下山，伸出长手臂，向你告别。这真是奇迹！

     过渡：那么这黄山是不是只有这三棵热情、顽强、秀美的松树呢？你还从课文哪一小节可以看出来？

三、学习第三段

1、 这段话告诉我们什么？（千姿百态的黄山松使黄山更加秀美。）  它们有哪些动人的姿态呢？ 

   “屹立”是什么意思？   你能用屹立说一句话吗？

2、 省略号是什么意思？   我们再来欣赏其他的一些黄山松。你觉得还有的会像什么呢？

3、 齐读本段。

4、 总结本课。

     今天我们认真学习了课文的第二段和第三段，课文第二段向我们具体介绍了黄山有代表性的三棵松树，第三段简单介绍了其他的松树，这样的写法叫有详有略，详略得当。今后，我们在作文的过程中，也可以学习这种方式。同学们，黄山松是如此地顽强、热情、千姿百态，因为他们的存在，黄山更神奇，更秀美了，难怪徐霞客不由地发出赞叹“······”，你学了这篇课文，有什么想说的？

五、布置作业。

